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ЗА СКРЪБТА И УТЕХАТА



Твърде малко са хората, бродили някога 
из долините и планините на тази наша 

планета, за които би могло да се каже, че в 
нито един момент не са се нуж даели от 
ут еха . -

И те далеч не са били от най-задълбо- 
ченит е  натури, тъй като да не  изпитваш 
нужда от утеха съвсем  не е признак на 
особена душевна сила.

К ак то  дълбокото м оре , за да успокои 
подгонените от бурята вълни по своята 
повърхност, се нуждае от м н о го  повече  
време, отколкото е необходимо на плитко
то езерце, така и богатата , дълбока душа  
се засяга м ного по -си лно  от всяко пре
живяване и може дълго още д а  страда от 
него, докато плит кит е  души, в които нищо 
не мож е да проникне надълбоко, защото те 
просто нямат свои дълбини, превъзмогват 
болката си от днес за утре. -
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А от утеха се нуждае само онзи скър
бящ, който е разтърсен от скръбта до най- 
съкровените си дълбини и който вижда как 
горчивите води на страданието застраша
ват да замърсят изворите на неговото зем
но щастие.

Нуждаещите се от утеха на тази земя са 
повече от хората, живеещи в недоимък, 
макар че и лишените от земни блага не са 
никак малко...

Едва скръбта разкрива, уви, нещичко от 
техните собствени дълбини, тъй като в 
радостта, способна да ги доведе до съ
щите тези дълбини, те се задоволяват с мал
кото, което намират на повърхността.

В светлината на едно виеше познание 
всяко страдание в този земен живот е 
наистина само лъжа и измамна привид- 
ност, ала няма такава лъжа, която да не 
може да послужи в крайна сметка на исти
ната, затова и страданието, пораждано 
така изобилно от тази земя, трябва в края
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на краищата да съдействува за победата на 
радостта.

Тук именно е цялата сила на истинската 
утеха, не в опитите да бъдеш придуман да 
забравиш скръбта си. -

Искаш ли да я забравиш, тъкмо тогава 
тя ще те подведе с измамния си нрав!

Решен ли си да поставиш скръбта си в 
услуга на истината, не бива по никой начин 
да се опитваш да я забравиш! -

Ще трябва да се изправиш мъжествено, 
лице в лице, пред сполетялото те страда
ние, учейки се да го преодоляваш, но пре
одоляването в случая не значи забравяне; 
още по-малко ще спечелиш, ако се опиташ 
да избягаш боязливо от преживяването на 
сполетялата те скръб, -  ако речеш лъжа
та да прогониш с нова лъжа. -

Слушай: великите Учители на изкуст
вото да се живее никога не са бягали боязливоот скръбта!



Те са умеели да скърбят , както са умеели 
и да се отдават на радост т а.

Знаели са, че всяка скръб става всъщ 
ност условие и предпоставка за радост т а, 
стига само изживяването на скръбта да бъ
де освободено от лъ ж а т а  и от гнета на 
привидността. -

Н евъ зм ож н о  е д а  изкорениш  стр ад а 
нието от земния си живот; можеш обаче да 
промениш  н а ч и н а ,  по кой то  го  и з ж и 
вяваш , и така  да  о б езц ен и ш  всъщ ност 
страданието, защ ото всяко страдание ти е 
отредено сам о за  да  бъде о б ез -ц е н е н о  
чрез теб. -

Едва тогава от роб на земното страдание 
ти ще се превърнеш  в негов господар  и 
покорител\

Тогава чак ще преживееш страданието по 
такъв начин, че то да бъде принудено да 
ти служи, Колкото и да е заплашвало да те 
унищожи преди това! -
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С ъвсем  не е толкова трудно да се по
срещнат именно така скърбите на тази земя, 
но ти няма никога да станеш господар на 
страданието, ако се опитваш да се изплъз
ваш от неговото изж ивяване! -

Само който е способен да изживее стра
данието до дъното на душата си, ще се окаже 
в крайна сметка способен и да прозре него
вата лъжовност. -

Едва тогава той ще съумее да победи 
скръбта си и да получи утехата , просияла 
от онази вътреш на си гурност , която е 
характерна за познанието на всяка истина.

З а  тази утеха, единствено достойна да 
носи това име, ще става дума тук.

Ще ти покажа, че можеш да я получиш в 
самия себе си, затова няма да ти се наложи 
при други да търсиш утешение.

Утехата, която биха могли да ти пред
лож ат д ругит е, ще ти помогне да от
хвърлиш оковите на своята скръб един-
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стпввно око ти показва как сам  да се ос
вободиш, а да изучиш това изкуство ще ти 
помогнат думите на тази книга.

*
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ЗА ПОУКИТЕ ОТ
СТРАДАНИЕТО



Върху тебе може би се сипят жестоките 
удари на съдбата...

И знемогващ  под тези удари, ти се чувс
твуваш беззащитен в лапите на една сила, 
която по някакъв неведом закон те кара да 
страдаш.

Объркан от тесногръдата безпомощност 
на едно древно познание, ти  напразно 
търсиш в себе си някаква „вина“, за да си 
обясниш като „изкупление“ стоварилите се 
върху теб изпитания.

О щ е тук ти ставаш жертва на първата 
голяма заблуда, защото никъде не същест
вува онзи „ отмъстител“ на твоите грехове, 
който да ти наложи „изкупление“ в смисъла 
на това тесногръдо и погрешно разбиране.

Н аистина всяко твое действие носи със 
себе си неминуеми последици  и ти няма
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никога да можеш да ги избегнеш, но може 
да те сполетят и най-жестоки страдания, 
които съвсем  да не  са предизвикани от 
твоите действия.

Не засилвай сам страданията си, отда
вайки се на мъчителни м и сли  в плен на 
илюзията, че мъката ти щ яла да се облекчи, 
стига само да намериш в себе си винат а , 
която я е породила!

Сполети ли те страдание, най-важното е 
да не му дадеш време да те обвърже, защото 
окове ли те веднъж, големи  сили ще са ти 
нужни, за да разкъсаш тези вериги. -

Веднага изправи глава и потърси  в себе 
си твърда опора , за да можеш успешно  да 
се бориш със заплашващата те робия!

Господар трябва да бъдеш в себе си ти, 
да не позволиш и на мъката  си да се опълчи 
срещу твоето господство, Колкото и дълбоко
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да те разтърсват нейните удари! -

Само по такъв начин ще постигнеш в 
себе си утеха\

Утехата има стойност единствено като 
противодействуваща сила , помагаща да 
бъде надвита силата на страданието.

Щ е трябва да стигнеш до основите на 
своето страдание, ако искаш да намериш 
сигурна утеха.

А ето какво ще стане тогава:
В основата на своята мъка ще откриеш 

дейна лъж ата, стремяща се да ти внуши 
заблудата, че всяка светлина е за теб пом
ръкнала и че всичко сияйно в досегашния 
ти живот е потънало в страховит мрак.

Повярваш ли на лъжата, твоята вяра ще 
я превърне в една направо непобедима сила\

Храна тогава ще й стане кръвта на твое
то сърце, и повярвай ми: тя ще изсмуче като 
вампир всичките ти жизнени сили!
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Тогава всичко светло и сияйно в досегаш
ния ти живот наистина ще потъне в мрачна, 
тягостна нощ.

Ето защо те съветвам: -  бъди бдителен и 
не удостоявай с доверието си лъжата на 
страданието!

Обърни й решително гръб, за да не може 
погледът й на Горгона да те обърка, и не 
преставай настойчиво да си повтаряш:

„Не е вярно, че всяко сияние е помрък
нало!“

„Не е вярно, че всяка Светлина е угас
нала вече за мен!“

„Не е вярно, че скръбта ще успее някога 
да погълне изцяло радостта!“

Преди всичко обаче си кажи, че тази твоя 
мъка, която ти се струва тъй непоносима, 
те държи в плен само затова, защото си 
неспособен още да видиш истината, скрита 
за теб тъкмо от лъжата, стояща в основата
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на всяко страдание! -
Колкото по-решително се отвърнеш от 

саркастичната гримаса на лъжата, тол
кова по-скоро ще съзреш, просияла в сво
ето величие, истината, стояща зад твоята 
болка! -

А който я съзре, ще стане господар и на 
най-жестокото страдание, понеже веднага ще 
му стане ясно, че всяко страдание неми
нуемо ще рухне вътрешно, когато времето 
му изтече. -

Всяко страдание е преходно и единствен 
ти имаш силата да удължиш живота му 
отвъд вътрешно присъщите му граници. -  

Ала всяко страдание е всъщност тайн
ствен предвестник на една бъдеща радост, 
макар че този стремеж да ти бъде разкрита 
разяждащата те болка в светлината на исти
ната може да ти се струва днес като недос
тойна гавра. -

Твърде много си обвързан още с лъжов-
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ността на страданието, а тя те учи да под
клаждаш активно болката си до такава 
степен, че започваш да отхвърляш с възму
щение опитите да ти бъде посочена ра
достта, която е така непреходна, както 
преходно е всяко страдание. -

Ти чуваш още горещите вопли на сети
вата си, не си още господар на болката, 
разтърсваща тъй грубо твоите мисли. -

Продължаваш упорито да виждаш във 
въображението си нещата такива, каквито 
са били преди мъката да те повали, и затова 
погледът ти, препречен от неимоверно раз
расналото се минало, не е в състояние да 
долови контурите на новото настояще. -

Ала твоето страдание -  Колкото и тежко 
да е то -  може да се окаже благодатно за 
теб, но може и да ти навлече нови беди, ако 
не съумееш да го подчиниш на своята 
власт...
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Единствен ти решаваш какво да покълне 
от семето на страданието ти! -

Само ако престанеш да гледаш назад и 
се съсредоточиш единствено в стоящите 
пред теб задачи, ще дочакаш благодатна 
жетва от своето страдание! -

Съдбата ти явно очаква нещо от теб, щом 
те е повела през мъки и страдания\ -

Всяко изживяно страдание представ
лява същевременно и край, и ново начало.

Ако проточиш твърде дълго края, ще 
парализираш най-добрите сили в себе си, 
така необходими ти за новото начало\

А з съвсем не съм от онези, които искат 
да те държат в заблудата, че страданието 
на тази земя било „отредено от Бога“ и 
абсолютно необходимо, дори в най-ужас
ните си форми.

Мога, напротив, да ти кажа, че преоб-
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ладаващата част от страданието на тази 
земя би изчезнало, ако човекът престанеше 
да го очаква.

Ала никога тази  п л ан ета  н ям а да  се 
освободи напълно от страданието.

Недей очаква страданието и не се ста
рай нарочно да го привличаш  чрез страха 
си от него; но спо лет и  ли  те, знай, че 
животът ти иска по един или друг начин да 
те поведе нагоре.

Не си препречвай сам пътя, насочвайки 
погледа си към пропаст т а , а погледни 
нагоре -  отвъд самия себе си -  и се опитай 
да разбереш какво още иска от тебе твоят 
живот, вместо сам да поставяш непрекъс
нато изисквания към него, които в повече
то случаи изглеждат „основателни“ един
ствено за тесногръдия ти, запленен от зе
мята поглед! -

Когато осъзнаеш какво иска от тебе твоят 
живот, щом те сблъсква със страданието, 
ще получиш силата на истинската ут еха ,

22



която напразно ще търсиш, докато продъл
жаваш да гледаш все назад. -

*
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ЗА  ВСЕВЪЗМ ОЖ НИ ГЛУ П ОСТИ



Не се рови в мъката си и не развреждай 
все отново и отново канещите се да за

раснат вече рани, ако искаш да почерпиш в 
себе си силата на утехата!

Посочи вратата на всеки, който идва уж 
да те „утеши“, но само разравя пресни 
гробове! -

Което е вече преживяно, иска да намери 
сега покой в теб, за да потъне в най-съкро- 
вените ти дълбини.

Само ако се упокои завинаги в дълбините 
на душата ти, преживяното от теб ще стане 
твоя животворна придобивка.

Всяко страдание запазва силата си само 
докато го подклаждаш, доброволно приз
навайки господството му върху теб! -  

Ако ти, след като си го вече преживял и 
изстрадал, му откажеш правото да власт- 
вува над теб, с неговата власт е свършено! -
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Затова то се стреми да ти напомня  ви
наги за себе си!

Както всичко преходно, и то иска да запа
зи силата и действието си по-дълго , откол
кото трае отреденото му време. -

А за това си му нужен т и , тъй като то не 
съществува без тебе!

За да изглежда по-значимо в твоите очи, 
то винаги избира най-подходящите маски...

С тр адан и ето  винаги е п ом рачавало  
човешките мозъци, за да мине пред тях за 
Божи вест ит ел , а защо не и за знак на 
любовта Божия! -

Така хората са започнали постепенно да 
го обикват , без да подозират, че чрез 
любовта си към него -  според действието 
на един закон, присъщ на силите на тази 
Вселена -  те само увеличават  страданието 
на тази земя...
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А  в този космос от енергии съществуват 
и н еви д и м и  с и л и , които са ж изнено  
заинтересовани земният човек да страда, 
понеже те се хранят  и обновяват чрез 
неговите сили, а именно когато страда, 
човекът е най-склонен да им предостави 
доброволно силите си. -

К о л к о то  повече страдан ието  му се 
превръща от преживяване, което той все 
още владее , в негов владетел и тиран, 
толкова по-лесно става за тия невидими 
същества да изсмучат силите му, от които 
се нуждаят.

Ето защ о те използват цялото си мо
гъщество, за да удълж ат  Колкото може 
повече страданията му...

Н е случайно за някой, който дълго е 
с т р а д а л , се казва , че мъките му са го 
„обезсилили“. -

И наистина силите му са били изсмукани 
по всички правила, докато той се е отдавал 
едва ли  не с наслада на страданието си,
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наричал го е с най-хубави имена и го е въз
дигал до святост, изпадайки по този начин 
изцяло във властта на своето страдание. -

Така човек сам става плячка на лемурите 
и вампирите от невидимия свят на космич- 
ните сили! -

За да се сложи край на всичко това, 
трябва, с пълно съзнание за реалните факти, 
да се изкорени от душите всяка наслада от 
страданието, а във всяко страдание има по- 
вече такава „наслада“, отколкото са склонни 
да допуснат преобладаващ ата част от 
страдащите. -

Няма, разбира се, никаква „наслада“ в 
това, да бъдеш сполетян от страдание!

И в онова преживяване на страданието, 
което е все още подвластно на човека, няма 
„наслада“!

Но когато страданието надвие човека и 
го накара да пожелае още да страда, той, 
макари да не съзнава и да не признава това, 
се отдава на една мрачна наслада, която го
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подвежда все отново и отново да разврежда 
раните си, за да стане кръвта му храна на 
невидимите чудовища, които пият силите му 
като противни паразити.

Необходимо е той да се измъкне от лапите 
на тези същества и макар страданието да 
не може никога  да изчезне напълно от 
лицето на земята, по този начин е възможно 
да се сведе до минимум действието на неиз
бежните последици от законите, управля
ващи света на външните явления.

Всичко, което надхвърля тези последици 
-  всичко, което лежи извън тяхната сфера 
на „природно необходимите“ процеси, -  
може постепенно да бъде отстранявано от 
човешкия живот, и то ще бъде отстранено 
от живота на всеки един, който осъзнае за 
себе си как всъщност се принася в жертва 
на невидимите чудовища, докато продъл
жава да споделя хилядолетната заблуда, че 
земното страдание било нещо свято. -

Но нека думите ми не бъдат тълкувани 
погрешно!
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Аз изпитвам дълбоко ува ж ен и е  към 
всеки страдалец, който с високо човешко 
достойнство понася сполетялото го голямо 
нещастие, докато е принуден да го прави, 
но веднага след това го преодолява , за да 
намери в себе си голямата ут еха , призова
ваща го към нов, по-богат живот, -  утеха, 
каквато не би могъл да получи чрез никак
ви опити да бъде „утешен“ отвън.

Държа само да отп равя  своето  пре
дупреждение срещу пълното отдаване на 
страданието и срещу безграничната заблу
да, виждаща в страданието нещо „свято“ и 
„отредено от Б о га “, докато всяко стра
дание е само лъж а  и зло  -  едно прину
дително не-съвърш енст во  дори  тогава, 
когато трябва да бъде понесено като неиз
бежна последица от действието на законите 
на този свят на земните явления. -

За мене е грубо светотатство, когато 
някои не се свенят да поставят знак за равен-
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ство между един вечен „Бог“, за когото е 
казано, че е Любов, и невидимите вампири, 
хранещи се в душната сфера на тази земя 
от силите на човека, изричайки неосъзнато 
богохулните думи:

„Когото Господ обича, него наказва.“*

Ако тези думи не се дължаха на глупостта 
на един м ъдрец, би следвало да бъдат 
окачествени като престъпление срещу 
човечеството\-

А ако се съди по породените от тях 
последици , те всъщност са точно такова 
престъпление, и невидимите същества, 
успели да внушат някога тези думи на един 
човеш ки м озък , са направили  всичко 
зависещо от тях, за да може тази глупост и 
зан ап ред  да пораж да  все нови и нови 
злочестия...

К о й т о  не иска да сподели вината за

* Притчи Соломонови 3:12. (Б.пр.).
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бедите, причинени в миналото  или по
тенциално заложени в бъдещето от тези 
думи, призоваващи земния човек да обича 
и подклажда нещастието, нека понася мъ
жествено, твърдо и достойно страданията, 
които му се налага да понесе на земята, 
докато не ги надмогне, но не бива -  под
веден от обстоятелството, че начинът , по 
който понася страданието, може да го 
пречисти -  да смята самото нещастие за 
„отредена от Бога“ участ! -

Не „участ“ е то, а съответна последица 
на една неотвратима верига от събития в 
този свят на земните явления, освен в 
случаите, когато е несъзнателно предиз
викано и умножено от силата на вярата в 
неговата „богоугодност“ и „святост“. -

Независимо дали в този м ом ент си 
подложен на страдание, или пък си пощаден 
от него -  не преставай всеки ден да си 
повтаряш:
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„Всяко страдание е зло, което аз трябва да 
надмогна!“

„Всяко страдание е зло, и аз се моля в Духа 
да бъда пощ аден  от него, Доколкото /  
развитието на земните събития позволява v  
това!“

„Всяко страдание е зло, а аз не искам да 
увеличавам злото на тази земя, било като 
го привличам чрез страха си от него, било ^ 
чрез вярата си в мнимата му възвисяваща 
сила!“

К акто  всяко твое преживяване, така и 
страданието може да ти послужила утвър
диш себе си, но няма никога да срещнеш 
човек, който, без да е утвърдил себе си в 
други преживявания, изведнъж да се възвиси 
в страданието.

А ако все пак ти се стори, че е така, значи 
погрешно си изт ълкувал предишните 
преживявания на този човек!
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Н е бива обаче да забравящ, че всяко 
преживяване може да бъде от полза за чове
ка, и аз съвсем не искам да кажа тук, че пре
живяването на едно страдание не би могло 
да подействува благотворно, -  но благот
ворно в случая е не самото страдание, а 
вътрешната нагласа на човека, която и в 
страданието е способна да разкрие истин
ските ценности на този човек. -

/

Толкова разхвалваното „горнило на 
страданието“ е съкрушило не един горд 
дух, понесъл след това „кръста си“, влачейки 
се по колене; но нека никой не се оставя да 
бъде заслепен и нека провгери първо, дали 
тази школовка наистина е помогнала на 
даден човек да достигне най-висока степен 
на развитие, или пък го е довела до такава 
умора, отпуснатост и покруса, че да загуби 
всяка смелост да се възправи отново! -

Много често вялата примиреност ти 
изглежда като непостижима благост, ала 
всъщност си изправен само пред една съкру-
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шена от страданието воля -  пред загубили 
движ ещ ат а си сила  желания -ч пред 
изчезване на интереса към всякакви земни 
ценности, настъпило поради неспособност
та да бъде победено страданието...

И маш  пълно основание да се отнасяш с 
подозрение към всички, които твърдят, че 
едва страданието ги е направило „яо- 
добрии\ -

Те или са били още преди това далеч по- 
добри, отколкото си бил склонен да до
пуснеш, следователно са разбрали правил
но предизвикателството на съдбата и са 
съумели да надраснат ст раданиет о , 
възправяйки се за едно ново начало, -  или 
пък имаш насреща си рухнали , съсипани 
хора, чиито уморени и вяли жестове ти 
приемаш сега за признак на „доброта“. -

Х о р ата , изпили до дъно чашата на 
страданието, но намерили сили веднага да
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се изправят и да го надмогнат -  устремили 
поглед високо над себе си и напредващи с 
твърда стъпка към едно ново начало, из
глеждат често в твоите очи като едва докос
нати от страданието, но именно за тях, 
повече от всички други, страданието може 
да се окаже благотворно. -

Тъкмо тези хора са намерили в себе си 
силата на утехата и са доказали нейната 
действеност. -

Но те едва ли биха се поддали на глу
постта да смятат сполетялото ги стра
дание като доказателство за небесната 
любов. -  *

*

38



ЗА УТЕШИТЕЛНАТА СИЛА 
НА ТРУДА



Беден е -  беден като просяк, дори да 
притежава всички съкровища на земята 

-  онзи, който не познава  неизчерпае
м ите възмож ности за укрепване  на 
всичките си сили, скрити в способността му 
да се труди. -

Най-различен по вид труд се полага на 
тази земя и мнозина са убедени, че трябва 
да се трудят за някаква възвишена кауза, 
за да окаже трудът им такова благотворно 
въздействие върху техните най-добри сили.

Който мисли така, не познава още „бла- 
гословлението на труда“ и ще изтълкува 
напълно погрешно онова, което имам да му 
кажа...

Н е  говоря за това, че тази или онази 
работа може да ти достави особена радост, 
макар от сърце да ти пожелавам да изпиташ
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най-голямата възможна радост от своя 
труд.

Не говоря и за това, че като се трудиш за 
едно дело, смятано от теб за „възвишено“, 
можеш да стигнеш до определена екзал- 
тация на чувствата.

При това още от самото начало тук 
трябва да бъде изправено едно погрешно 
разбиране!

-  Виждаш как даден човек се посвещава 
на някое възвишено дело, докато ти се 
блъскаш ден след ден за едничкия хляб, все 
едно дали работиш с ръцете или с главата 
си.

Може би това те кара да изпитваш из
вестна завист, тъй като външната ти съд
ба или пък твоите заложби и образование 
не ти позволяват да се заемеш с такава 
„благородна“ според тебе дейност. -

Ала ти нямаш никакво основание да 
завиждаш на другия!
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К акъвто и да е характерът на всеки
дневната ти работа, ти самият вземаш 
участие в неговата дейност. -

Носачът, който разтоварва корабите в 
пристанището, е също така съпричастен към 
всяко голямо и значимо дело на някой син 
на своя народ, както и работникът край 
маш ината, превръщ ащ  тези стоки от 
далечните страни в годни за употреба храни 
и облекла.

И селянинът зад плуга, и писарят със 
своето перо: -  всички  те обединяват  
усилията си в помощ на „другия“, в чиито 
мозък назрява вече откритието, носещо лек 
за дадена болест, или чиито упорити търсе
ния ще доведат до резултати от голяма пол
за за днешните и бъдещите поколения. -

А  този „друг“ би бил най-големият глу
пец, ако си въобрази, че делото му е плод 
единствено на неговите усилия...

Разбира се, той, като писател или ху
дож ник, като изследовател, овладял в
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тънкости своята наука, е творец на създа
деното от него, но творчеството му би било 
невъзможно без така разнообразния по своя 
характер труд на всички, осигуряващи 
онези условия на живот, които са необхо
дима предпоставка за творчеството на 
„другия“. -

Чувал съм за едно малко общество, чи
ито членове се надявали, че за да намерят 
спасение, било достатъчно да се откажат от 
всичко, което не са създали със собствените 
си ръце.

Така тези благородни мечтатели се устре
мили „назад към природата“ и заживели в 
уединение.

Само от едно нещо не искали да се ли
шат: -  от книги -  и от още нещо: -  от раз
кошния роял, вй който един от техните, човек 
с голяма дарба, им изпълнявал шедьоври на 
музикалното изкуство.

По този начин те довели собственото си
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верую до абсурд, без -  Колкото и да е чудно -  
да забележат това. -

Нека помислим за минута колко много хора 
с най-различни професии трябва да се трудят, 
за да изработят само материала, от който е 
направена една книга, да помислим колко 
ръце и колко машини са нужни, за да се 
произведе един роял с богата звучност! -

Споменавам тук мимоходом тези факти, 
защото те показват достатъчно очевидно 
как всички по-значителни духовни ценности, 
създадени от една цивилизация, имат винаги 
за предпоставка всекидневния труд на без
брой ръце и глави.

Колкото и делнична да изглежда ра
ботата на даден човек в собствените му очи, 
той може да бъде уверен, че тя се проявява 
по някакъв косвен път и в най-възвишените 
творби, създадени от неговите съвременни
ци, а на свой ред произведенията на твор
ческите натури -  макар и да изглеждат 
твърде далеч от грижите на всекидневието -
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са единствената гаранция, че дадена циви
лизация ще се съхрани и ще съумее да пред
ложи добре платена работа дори на най- 
скромните си труженици. -

След отстраняването на една толкова 
съдбоносна заблуда нека поговорим сега за 
огромната душевна сила , която може да 
бъде почерпана от всеки вид работа -  но 
само при условие, че тя се върши с пълно 
напрягане на силите  ̂ -  и която във всяко 
страдание укрепва и силата на истинската 
вътрешна утеха.

Ти безспорно знаеш от опит, че горчивата 
необходимост да се заемеш с уреждането 
на проблеми, породени от сполетялото те 
страдание, те отвлича вече от това тягостно 
самоизмъчване, -  кара те „да дойдеш на 
себе си“, -  и така ти позволява да погледнеш 
по-спокойно на сполетялата те беда.

Но за да почерпиш вътрешна утеха в 
цялата й сила, налага се преди всичко мис
лите ти да не остават продължително в плен
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на сковаващата ги болка.
Най-сигурното и най-лесното средство 

за това е така да се задълбочиш в своята 
работа, че докато трае работният ти ден, 
нищо друго да не може да обсеби съзна
нието ти.

Работното ти време -  ако умееш да се 
трудиш правилно -  ще бъде, в твоето 
страдание, винаги време на отдих от из
мъчващите те мисли. -

Който смята, че работи с главата или с 
ръцете си, докато всъщност мисли почти 
машинално за други неща, -  за него моите 
думи не се отнасят, а и аз дълбоко се съм
нявам, че такъв човек има нужда от утеха, 
ако не говорим за „разтухата“, която търси 
в „забрава46 на своята мъка...

Тук аз се обръщам към хората, раз
търсени до дъно от страданието и решени 
да го превъзмогнат\

Н ищ о не може да ти донесе по-бързо
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вътрешната утеха, която ти се разкрива като 
сила и те учи да преодоляваш с нейна помощ 
и най-горчивата мъка, от труда, полаган от 
теб така, както трябва да се извършва всяка 
работа, за да бъде тя от полза за душата ти!

Нищо не е в състояние да те доведе по- 
бързо до едно ново начало\

Тъй като в твое лице виждам човек, който 
се стреми към Д уха, смятам за разбиращо 
се от само себе си, че за теб работата не 
може никога да бъде дотам механична, че 
да ти позволява да мислиш същевременно 
за други неща, лежащи извън обсега на 
твоята дейност, както правят бабите, зани
маващи се с плетене на чорапи -  за тях това 
е по-скоро една полезна игра с ръцете, 
която те само от време на време удостоя
ват с вниманието си. -

Нещо повече -  от теб, решения да тръг
не по пътя към Д уха, аз очаквам да не знаеш 
почивка в своята работа, освен ако истинска 
умора не те застави да потърсиш отдих. -
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С ам о  такъв труд оказва онова бла
готворно душевно въздействие, от което 
се нуждаеш по своя път -  той ще те на
прави и най-умелия между твоите другари 
по работа, пак този труд ще ти помогне, 
когато страдаш, да намериш в себе си 
силата на утехата. -

Само който познава този вид труд, 
единствен той има правото и на отдих 
след края на работния ден, а от отдиха си 
той също ще извлече полза, защото тогава 
ще почерпи от плодовете на труда на други 
духове, Доколкото е открит за тяхното 
въздействие. -

А измъчва ли те страдание и търсиш ли 
в труда силата на утехата, -  по-късно, по 
време на отдих , ще получиш голяма 
вътрешна утеха, идваща от света на Духа, 
която ще можеш да почерпиш само след 
като възстановиш равновесието си благо
дарение на положения от тебе труд. -
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А з самият познавам още от детските си 
години достатъчно добре и страданието , 
и труда, и ти говоря като човек, който твър
де често се е сблъсквал с тях! -

Можеш да ми се довериш в това отно
шение, дори да нямах никакво друго право 
да те поучавам! -

Още като дете преживях не едно стра
дание, а по-късно бях поведен по всички  
пътища, които трябваше да опозная, за да 
мога днес да окажа помощ  там, където е 
възможно да се помогне чрез съвет. -

Голяма умора е обхванала света в тези 
дни, разтърсвани от ехото на неотзвучали 
ужаси, и хората не могат още да разберат, 
че и тази умора може да се превъзмогне 
единствено чрез т р уд а  за р а д и  с а м и я  
труд. -

И тук истинска вътрешна ут еха  може да 
се постигне сам о  чрез ч у д о т в о р н а т а
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обновяваща сила на най-усилено полагания 
труд. -

Съвсем не искам да се приемат „на вяра“ 
тези мои думи!

Който страда и който е превил гръб под 
бремето на грижите си, нека изпита право- 
тата им на дело\

Няма да му се наложи да чака дълго, за 
да види дали съм казал истината\

От труда си той ще почерпи - по-рано, 
отколкото се е надявал - онази сила на уте
хата , която ще укрепи волята му и ще му 
помогне да започне отново\ -



ЗА УТЕХАТА НА 

ОПЕЧАЛЕНИТЕ



Вдигни глава, ти , опечаленият  от за 
губата  на човек, който е бил и про

дължава да  бъде скъп на твоето сърце и 
когото е трябвало да изпрат иш  в сетния 
му път!

Ти, м айко , без време загубила детето си, 
ти, т ат ко , на когото са отнели сина тъкмо 
когато си започнал вече да виждаш в негово 
лице приятел, и ти, който е трябвало да 
придружиш до „вечното покошце“ ковчега 
на баща си или на майка  си!

Б л а ж е н  си, ако у ч ен и я та  от тв о ето  
детство са успели да ти вдъхнат такава вяра, 
която и до днес още да  е в състояние да те 
крепи!

К азвали  са ти, че душ ат а  се връщ а в 
л о н о то  Б о ж и е , п роси яла  в пълното си 
великолепие , и че дори земното тяло  щяло 
да  дочака един ден своето възкресение...
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Щом вярваш  в това, защо тогава те 
виждам да скърбиш така безутешно!?

А з ти съчувствувам и зная какво всъщ
ност си загубил за времето, отредено на този 
земен живот.

Имаш пълно основание да скърбиш и аз 
знам колко горчива е мъката ти...

Ала чуй: -  тъкмо твоята вяра те учи, че 
смъртта е всъщност победена\

Ти оплакваш само една кратка раздяла  
и ако вярата ти е крепка в теб, трябва да 
тръпнеш от вътрешна радост при предста
вата, че любимото същество, освободено от 
всяко земно страдание, ж и вее  сега, 
блаж ено преобразено, в царст вот о на 
блажените. -

Щастлив си, ако наистина вярваш в това 
и ако нищо не е в състояние да разколебае 
крепката ти вяра!
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.Д ай  на мъката, каквото й се полага, и 
оплачи  все пак онези, които не ще можеш 
вече да видиш , не ще можеш да чуеш, нито 
да усетиш  до края на земните си дни! -

Имаш основание да плачеш, тъй като ти 
самият си принуден да останеш тук и никъде 
през този земен живот не ще можеш вече да 
намериш любимите си същества! -

А  когато и за теб удари последният час, 
тогава -  според твоята вяра -  ще видиш 
отново онези, които си загубил за известно 
време, и тогава радостта ти няма да има 
край...

Блажен си, ако споделяш и тази вяра!

Сълзите ти скоро щ е пресъхнат и от 
вярата си ще почерпиш истинска ymexal

С р е щ а л  съм обаче м н о зи н а , които 
твърдяха, че споделят тази вяра, и все пак 
оставаха безутешни в своята скръб. -

Срещал съм мнозина , които на думи ми
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вярваха, но дълбоко в себе си усещаха, че 
вярата им е неискрена, тъй като тради
цият а  ги е принудила навремето да 
приемат само външно това учение. -

Но далеч по-многобройни бяха онези, 
които отдавна вече не криеха, че за тях тази 
вяра не е нищо повече от една благочестива 
легенда. -

Именно сред тях срещнах По-голямата 
част от хората, които изпитваха вътрешна 
нужда от силата на утехата и които съу
мяваха наистина да почерпят в себе си 
утеха, след като им бяха посочени правил
ните пътища...

Един от тях веднъж ми каза:

„Но защо всъщност ни разказват тези 
неща, криещи в себе си и с т и н а т а , 
както се разказват детски приказки, след 
като е неизбежно да ги отхвърлим , щом 
вече преминем възрастта, в която все още 
можем да вярваме в приказките?“
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А аз му отвърнах:

„Не се гневи на онези, които са те учили, 
както са умеели да те учат, а вместо това 
гледай ти самият да учиш на друго ?

Наистина, древните религиозни учения 
са в състояние да предложат добро осно
вание за ут еха , и който може още да вяр
ва в тях, няма в края на краищата да се окаже 
излъган, макар представите, породени от 
тези учения, да не отговарят съвсем точно 
на Действителността. -

Те позволяват все пак да се предусети 
истината: -  показват, че това тленно земно 
тяло е само временна форма на проявление 
на едно същество, което не е от тази земя, и 
затова само дотогава остава достъпно за 
земните сетива, докато се проявява като 
сетивно възприемаема форма, произлиза
ща от тази земя.
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Глупаво е наистина да се подхранва 
вярата, че един ден ще получим ново т яло , 
изградено от същата, достъпна за земните 
сетива материя, но и това учение крие в 
себе си една истина: че нетленният духовен 
организъм на човека отговаря по форма на 
предишното му земно тяло, Доколкото още 
на земята тъкмо духовното проявление е 
предало повече или по-малко собствените 
си черти на съответната земна форма. -

И ст ина  е също така, че онези, които 
смъртта е разделила тук, на земята, ще се 
срещнат отново един ден, като при това те 
ще се разпознаят много по-сигурно в 
духовния  си облик, отколкото биха се 
разпознали хора в земно тяло, които не са 
се виждали в течение на години.

П о  принцип погрешна  обаче е пред
ставата, че веднъж напуснало земното тя
ло, духовното начало в човека се оказвало 
изведнъж извисено до пълно „небесно
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блаженство“ или пък изпадало в състояние 
на вечни, нетърпими мъки, от които нищо 
вече не можело да го спаси. -

В последната представа има дотолкова 
някаква следа от истината, Доколкото изцяло 
отдадените на животинското и земното 
натури може да останат в течение на еони в 
душевен мрак, преди да се окажат способни 
да възприемат душевно-духовната Свет
лина.

Но и тук законът на Д уха , чийто живот е 
Любов, е много по-милостив от коравосър- 
дечната човешка присъда, и всеки, който е 
оставил след себе си на земята любов, няма 
в никой случай да претърпи този дълго- 
вечен мрак, Колкото и грешен да е бил. -

В своята „Книга за отвъдния свят“* 
говорих вече изчерпателно за състоянието,

* Издадена на български език от „Евразия-Абагар“ 
през 1991 год. (Б.пр.).
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в което се озовава духовното в човека, след 
като изстине земното му тяло; пак там , както 
и в голяма част от остан али те си книги, 
обясних и откъде съм почерпил сигурност 
т а , с която говоря за тези неща.

Д остатъчн о  е тук д а  спом ена, че тази  
сигурност е плод на абсолю тно неоспорим 
о п и т , Колкото и глупаво и сам онадеяно 
да  звучи в уш и те н а  д н еш н и те  хора  от 
Запада, когато им  се каже, че на зем ята има 
човеци, способни д а  придобият такъв опит  
-  о п и т , к о й т о  е д о с т ъ п е н  н а и с т и н а  за  
прем алцина . -

А Колкото до  състоян ието , в което се 

намира о т и ш л и я т  си от  зем ят а  човек, 
нека кажа тук, че непосредствено след зем 
ната си см ъ р т  той  се събуж да в  една от 
н и сш и т е  духовни сфери, стоящ и  твъ р де  
близо ощ е до  тази  земя.

Ако е д остатъ ч н о  п одготвен  в духовно 
отношение чрез своя земен живот, той напус-
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ка незабавно тази нисша сфера под сигур
ното водачество на помагачи, живели някога 
на земята като самия него, или пък необли- 
чали никога тялото на тази земя.

П ри своето изкачване нагоре, чиято 
продължителност не се измерва вече със 
земните понятия за време, той среща и по
м агачи , п родълж аващ и да действуват 
духовно на земята в земно тяло, но при- 
съствуващ и същ евременно там , в ду
ховната сфера, в духовния си организъм, 
които на свой ред го водят все по-нататък, 
към все по-светло познание и усещане на 
духовния живот. -

Това е пътят на човешкия дух, подготвил 
се духовно по време на земния си живот 
-  действувайки и работейки върху себе 
си в любов -  да разпознава по същество и 
непознатата му дотогава Действителност 
и да следва онези, които единствени са в 
състояние да го водят напред в тази 
сфера. -
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А  голямото мнозинство от напускащите 
във всеки един момент земята, -  след като 
установят, че притеж ават т яло , само
съзнание и способност да действуват, -  
се чувствуват много добре в нисшите , 
междинни духовни светове и се опитват да 
намерят там онова, което съответствува 
на техните представи. -

Тъй като тук, както и в съня, предста
вата се проявява като реалност, те остават 
в плен на този сътворен от самите тях свят 
и не обръщ ат внимание на гласовете на 
онези, които биха могли да ги изведат по- 
нагоре’, също както потъналият в дълбок сън 
не се събужда, дори когато близо до него 
отекнат гласове.

П он еж е човеш кият дух, дори  когато 
съзнава собствената си вина, никога не е 
затруднен да намери причини, правещ и 
поведението му извинимо в собствените му 
очи, той много скоро скъсва с представите,

64



отговарящи първоначално на страха му от 
вечно „възмездие“ или от мъчително пре
чистване, и се вижда сега в едно „небесно 
царствоЩ в което всичко отговаря съвсем 
точно на земната му представа, породена 
от лелеяната от него вяра. -

А който е бил убеден, че животът му ще 
свърши със смъртта на тялото, си създава 
по същия начин представи от земен харак
тер за по-нататъшния си живот, и всеки един 
от пребиваващите в подобни „крайбрежни 
царства“ е по своему щастлив, докато и за 
него не настъпи постепенно пробуждането 
и не прозре илюзорността на сънувания 
заедно с другите свят на „сбъднати мечти“, 
както земният сън завърш ва със събуж
дането на спящия. -

Едва тогава той узрява да чуе гласа на 
помагача и да улови ръката му, за да тръгне 
по пътя към „по-горните“ духовни светове, 
като работи съзнателно върху себе си и 
изкачва едно след друго стъпалата към 
субстанциалната Светлина, черпейки сили
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от Любовта и привлечен от Първоизвора  
на Любовта . -

К о г а т о  един човеш ки дух, устрем ил се 
към земно въплъщ ение, е успял да се изяви 
тук сам о в тялото  на дете , живяло все пак 
д о с т а т ъ ч н о  д ъ л г о  н а  з е м я т а , з а  д а  се 
съедини духът му с унаследените от него 
душ евни елементи, след преминаването си 
отвъд той  осъзнава наистина себе си, но не 
е придобил  ощ е способността д а  си изгради 
собствен представен свят  въз основа на об
разните си земни спомени, или пък тази  му 
способност е толкова м алка, че той  остава 
пощ аден  от  необходи м остта д а  преживее 
колект ивния сън за едно илю зорно б ла 
ж енст во , траещ  тъ й  д ъ л го  понякога при 
възрастните.

Духовните водачи го  улавят, така  д а  се 
каже, веднага  за ръка и го повеж дат нагоре , 
и м акар д а  се нуждае о т  м ного  повече време, 
за да изкачи своите стъпала, понеже му липс-
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ва събраният на зем ята духовен опит , 
затова пък още от самото начало той пре
бъдва в сияйната истина и следва напът
ствията на сигурни водачи. -

„Среща отновои и разпознаване са въз
можни само в два случая: или ако изобщо 
не си стъпвал в „крайбрежните царства“ на 
илюзорното осъществление, освен в случаи
те на бързото им преброждане, или след ка
то вече си се събудил от това мнимо „бла
женство“, за да встъпиш в по-горните ду
ховни светове под напътствието на своя 
водач.

Да се срещнат отново ще могат тогава 
по всяко време всички, които са се по
знавали или са знаели един за друг през 
земните си дни, но само ако са ги свързвали 
чувства на вътрешна симпатия, дори да са 
достигнали до съвършено различни стъпала 
на своето развитие. -

Когато една майка е загубила детето си

67



в ранна възраст, то ще й се покаже отначало 
в образа, в който го е познавала, за да се 
преобрази след това пред очите й във веч
ния си духовен облик...

Т ака всеки един ще види отначало дру
гия в образа, отговарящ  на земното му 
проявление, и едва след това -  във вечната 
му духовна форма, защ ото субстанцията, 
служеща като носител на духовното съз
нание, се нагажда към всяка представа, коя
то съзнанието на един човешки дух може да 
има за себе си, така че -  да вземем само 
един пример -  човек, който се е родил не
дъгав на тази земя, се показва отначало в 
този именно облик на своите близки, които 
само така могат да си го представят, но 
-  в желанието си да остави веднъж завинаги 
зад гърба си този облик -  много скоро го 
напуска отново, за да им се покаже, без да 
губи своята идентичност, в съвършения си 
духовен образ. -
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Всички тези неща звучат като приказка, 
но отговарят съвсем точно на действи
телността, -  все едно че говоря за поре
дица от земни факти, които са ти до такава 
степен близки, че веднага си готов да ги 
разпознаеш. -

Може би не е зле да се запиташ дали някои 
представяй образи от приказките не сочат 
нагоре, към Прародината на човека, макар 
създателите на тези приказки да са се до- 
гаждали само несъзнателно за това...

Т и  виждаш впрочем, че и за теб, отказа
лия се вече да вярва в онова, на което са те 
учили като дете, съществуват достатъчно 
основания за утеха, много по-сигурни от 
основанията на онези, които продължават 
да се задоволяват с вярата от детските си 
години! -

Знаеш, че аз, естествено, разбирам твоята 
болка от раздялата с любимите ти същества 
в техния земен облик.
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Но отвъд тази болка няма никаква друга 
причина да скърбиш , дори когато  почи
налите не попадат в най-висшите духовни 
сфери веднага  след като см енят своята 
форма на възприятие, а са заставени да про
дължат да работят и отвъд върху себе си, 
както впрочем трябва да прави това всеки 
човек на тази земя , ако иска да постигне, 
още по време на земния си живот, онази 
степен на духовно развитие, която може да 
бъде п остигн ата  ощ е тук и за  която се 
говори във всичките ми книги.

А  освен това ти  съвсем не си духовно 
отделен от лю бимите си хора, оставили тук 
земната си дреха!

В себе си -  в своя собствен дух -  ти си 
все така свързан'с тях и ако се научиш да се 
вслушваш дълбоко в себе си , ще се убеж
даваш все повече и повече, че оставаш и 
занапред в духовна връзка с тях...
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П а зи  се обаче от всякакви опити да при
зоваваш починалите във видимата сфера 
на тази земя -  в царството на външните 
сетива!

Тях самите не ще можеш да извикаш!

Те са изцяло недостъпни за твоите 
сетива, макар и да знаеш всички тайнствени 
формули на безразсъдните викачи на духове 
от древността до днес.

Онова, което би могъл да призовеш, ще 
те направи само за смях с глупавите си фо
куси, а на всичко отгоре ще навреди на най- 
добрите сили на тялото и душата ти. -

И за тези неща ще можеш да прочетеш 
с повече подробности в другите ми книги, 
на които съм принуден да се позова, за да 
не повтарям всичко казано в тях.

Вече ти показах как да намериш истинска 
утеха в самия себе си.

А сега престани да скърбиш за почина- 
лите\
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Те трябва да извървят пътя си, както и 
ти своя! -

Изправи се за ново начало, а поискаш ли 
по този начин да намериш пътя си към Духа, 
и ти ще получиш невидима помощ свише 
още тук, на тази земя: -  същата помощ, 
която води сега към Светлината и твоите 
„покойниции. -

Н о нека първата ти грижа бъде да ос
таваш винаги в Любов!

Само пребиваващите в Любовта ще 
бъдат водени както тук, така и там, а 
единствено като се откажеш от при
зрачното царство на самонадеяните си 
желания, ще постигнеш Любовта, която е 
върховният извор на всяка утеха! -  *

* *

*
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Бележка на преводача
В послеслова си към „Писма до едного и мно

зина“ Вб Yin Ra пише:
«В една брошура, излязла преди доста време, 

дадох следните по смисъл разяснения във връз
ка с трите срички „Вб Yin Ка“: — че тук не става 
дума за три „думи“, чието „значение“ би могло 
да разкрие някаква тайна, макар като срички те 
да отговарят на определени корени от древни 
езици, и че тези седем букви образуват „името“, 
еквивалентно на моето субстанциално праду- 
ховно битие, затова, защото техните звукови и 
графични стойности отговарят на моята вечна 
духовна същност  така, както определена, оз- 
начима с букви, група ноти отговаря на даден 
акорд. (Буквата „Y“ в „Yin£ следва да се изго
варя като н щ р щ  звук „ 0 “ и не може да бъде 
заместена с „J“ . Ударенията над „о“ и „а“ са
знаци за удължение).»

В повечето досегашни преводи цмето на ав
тора бе транскрибирано като „Бо Иин Ра“ или 
„Бо Ю инРа“, но и двете форми противоречат на 
цитираните указания за неговия правилен изговор 
(българският звук „ю“ е сложен и представлява 
всъщност еквивалент на дифтонга „иу“). •

Духовното име на автора се изписва вече са
мо в неговия оригинален вид, още повече че 
графичната му стойност, както се вижда и от 
приведения по-горе откъс, също има своето 
значение.

^  Или като френския звук „и“. (Б. пр.)
Т.е. не може да се замести и с българското 
„й“, както се правеше досега. (Б. пр.)



«Н алага се все отново и отново да на
помням, че едно изчерпателно  вникване в 
съдържанието на моите книги, сочещи пътя 
към вечния Дух, е възможно единствено за 
онзи, който е в състояние да ги чете в ориги
н а л , дори  ако за тази  цел му се наложи 
тепърва да изучава немски.

П реводите биха могли да бъдат само 
помощно средство, позволяващо на читателя 
да си създаде с течение на времето приблизи
телна представа какво всъщност съм казал 
на майчиния си език.»

Вб Yin Ra

(Из сборника „Nachlese I“ с публикации на 
автора в периодичния печат,
КоЬег Verlag Bern, 1990, „Jedem Antwort“)
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Духовното учение на Вб Yin ОД-обхч* 
баща §Ш книги, излезли о т  пеИат 
между 1919 и 1936 ,г., а В тя сн а  Връз
ка с т я х  са още осем произведения.. 
Без да основава някаква ноВа школа, 
н и то  ноВа философска или религиоз-. 
н,а система, Вб Yin Ra сочи в различ
ни перспективи п ъ тя , по който  чб-: 
Век може отново  да осъзнае сВояпза 
нетленна духовност. Ж и тей ски те 
проблеми на индивида и общ еството  
също са поставени В ноВа светлина.

КНИГА ЗА УТЕХАТА

„Книгата е написана за хора, 
които изпитват остра нужда 
о т  истинска утеха, но не са я 
намерили досега и затова са 
склонни да се отнасят с подоз
рителност ким всяка утеши
телна дума.“
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